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ZENITNE ZVEZDE

Saj vem, da porecete, da so te zvezde na svoj nacin povezane z zenitom
ali nadglaviséem, t.j. najvisjo tocko na nebu, ali kot v€asih tudi re¢emo, z
najvigjo tocko nad obzorjem (horizontom). Prav imate. To so zvezde, ki
pri svojem navideznem dnevnem vrtenju (zaradi vrtenja Zemlje) pridejo
v kakem kraju natanko v zenit. Da pa se to zgodi, mora za zvezde veljati
doloéen pogoj. Oglejmo si ga.

Kot veste, v nasih krajih veéina zvezd vzhaja na vzhodni strani ob-
zorja, se dvigne najviSe na jugu in zahaja na zahodnem delu obzorja. Ta-
kim zvezdam recemo vzhajalke. So pa tudi taksne zvezde, ki ne vzhajajo
in ne zahajajo. Prve so stalno nad obzorjem (na nebu), druge pa pod njim.
Prvim reé¢emo nadobzornice, drugim podobzornice. Ker podobzornic ne
vidimo, nas ne bodo zanimale (slika 1).

V zenit lahko pridejo le dolocene vzhajalke in nadobzornice. Zato se
bomo tu ukvarjali le s temi zvezdami.

Recimo, da nas zanima, katere zvezde (z deklinacijo § > 0) lahko v
nagih krajih (z zemljepisno &irino ¢ > 0) pridejo v zenit, da torej gredo
¢ez krajevni nebesni poldnevnik (meridian) natanko v zenitu. To pomeni,
da se njihova zgornja kulminacija (prehod ¢ez poldnevnik) odigra v zenitu
kakega kraja. Visinski kot taksnih zvezd meri 90°. Brez tezav 1zpeljem0
90° — p + 0 = 90°, od koder sledi splosni pogoj d = .

Slika 1. Navidezno krozenje zvezd; n — nadobzornica, v — vzhajalka (in tudi zahajalka),
p — podobzornica, ZK — zgornja kulminacija, SK — spodnja kulminacija.
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Povejmo ga z

Samo taksne zvezde lahko opazujemo v zenitu danega opazovaliséa.

spodnja
kulminacija

besedami: V krajih na severni zemeljski poluti so
zenitne tiste zvezde, katerih deklinacija je enaka zemljepisni Sirini kraja.
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Slika 2. K izpeljavi splosnega pogoja za zenitne zvezde, ki lezijo na nebesnem vzpore-
dniku (shematiéno oznacenem z debelo daljico) z deklinacijo d > 0, ¢e jih opazujemo iz
kraja z zemljepisno sirino ¢ > 0. P — severni nebesni pol, Z — zenit, O — opazovalisce,
P’ — juzni nebesni pol, PP’ - nebesna os, okrog katere se vrti nebesna krogla, ¢ -
visinski kot severnega nebesnega pola (priblizno Severnice), kar je enako zemljepisni
girini kraja na severni zemeljski poluti; NS — poldnevnica, oz. shema za obzorje, QQ’ —
shema za nebesni ekvator.
Opomba: Ce debela daljica seka NS, gre za vzhajalko, ¢e ne, pa za nadobzornico.

Kljub temu, da je pogoj § = @ preprost in skoraj vse pove, pa si za

boljso predstavo le

oglejmo Se nekaj posebnih primerov.

e Razmere na zemeljskem ekvatorju (¢ = 0)
Velja § = 0. Zenitne zvezde so torej vse zvezde, ki imajo deklinacijo
ni¢. Te zvezde lezijo na nebesnem ekvatorju in so vse vzhajalke.
Vzhajajo natanko na vzhodu, so seveda najvise v zenitu in zahajajo
natanko na zahodu (slika 3). Sonce je tudi zvezda vzhajalka, ki pa se
ji spreminja deklinacija v mejah od —23,5° (ob bozi¢u) do +23,5° (ob
kresu). Ko ima Sonce deklinacijo ni¢, lezi na nebesnem ekvatorju. To
se zgodi ob spomladanskem (21.3.) in jesenskem (23.9.) enakonocju.
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Slika 3. Razmere na zemeljskem ekvatorju. Vse zvezde £1,¥3, ¥3,..., ki lezijo

na nebesnem ekvatorju (§ = 0), pridejo za opazovalca na zemeljskem ekvatorju v
zenit — so torej zenitne zvezde.

Razmere na severnem zemeljskem polu (¢ = 90°)

Tu je 6 = 90°. To deklinacijo ima samo severni nebesni pol, kjer pa
ni nobene zvezde. Severnica ne more biti zenitna zvezda, ker ima
deklinacijo § = 89,25°, in torej navidezno krozi po zelo majckenem
krogu okrog severnega nebesnega pola (slika 4).

Z=P
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Slika 4. Na severnem zemeljskem polu ne zasledimo nobene zenitne zvezde.
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e Razmere v krajih na zemeljskem vzporedniku s g 45°
V tem primeru lezijo zenitne
zvezde na nebesnem vzpore-
dniku z § = 45°. Take zve-
zde navidezno krozijo okrog
severnega nebesnega pola
tako, da imajo zgornjo kul-
minacijo v zenitu (kar je ja-
sno), spodnjo pa natanko na :
severu, tako da se tam navi- Lot harizont
dezno dotaknejo obzorja i
(slika 5).

Slika 5. Zenitne zvezde za kraje z zemlje-
pisno Sirino 45°.

Iz opisanih primerov se z zdravo pametjo dokopljemo do naslednjega
zakljucka: V krajih z zemljepisno Sirino ¢ lezijo zenitne zvezde na nebe-
snih vzporednikih z deklinacijo § = . Za 0° < ¢ < 45° so vse vzhajalke,
za 45° < ¢ < 90° so vse nadobzornice.

e Za zakljucek si oglejmo Se razmere v nasih krajih (p = 46°).

Zenitne zvezde lezijo na nebesnem vzporedniku z § = 46° in so vse

nadobzornice (slika 6).
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Slika 6. Zenitne zvezde za naSe kraje z zemljepisno Zirino okoli 46°. Visinski
kot zvezd v zgornji kulminaciji je seveda 90°, v spodnji pa je 2°, torej gre za
nadobzornice.
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Naloge:

1.V katerih krajih na Zemlji je Severnica zenitna zvezda?

2. Razisci lastnosti zenitnih zvezd za kraje z zemljepisno Sirino:

a) ¢ =23,5°
b) ¢ =30°
c) p==60°

V katerih krajih na Zemlji lahko pride v teh treh primerih Sonce v
zenit?

Marijan Prosen
Resitve nalog so na strani 291.
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1. 'V krajih na Zemlji z zemljepisno
sirino 89,25°.

2.a) Zvezde lezijo na nebesnem vzpo-
redniku (severnem nebesnem po-
vratnikn) z deklinacijo 23,5°. So
vzhajalke.  Sonce pride v teh
krajih v zenit v zacetku poletja,
t.j. okoli 21. 6., ob kresu (slika 1).

2.b) Zvezde lezijo na nebesnem vzpo-
redniku z § = 30°. So vzhajalke.
Sonce ne pride v teh krajih v ze-
nit, saj lahko doseze le deklinacijo
§ =23,5° (slika 2). Slik_a % .Po f;kici poskusi ¢im natan-

¢neje opisati dnevno pot teh zenitnih

zvezd.

harizont

sp
Kulminacija

Slika 3. Po skici poskusi opisati dnevno
Slika 2. pot teh zenitnih zvezd.

2.c) Zvezde lezijo na nebesnem vzporedniku z § = 60°. So nadobzornice.
Sonce ne pride v teh krajih nikoli v zenit (slika 3).

Marijan Prosen






